

宁夏彭阳县——

水路联通赋能协同发展

日前,京杭大运河北京段、河北段联合举行京冀游船通航仪式。随着一声响亮的汽笛声,来自北京通州、河北香河的游船,相向驶过船闸,大运河京冀段全线62公里实现通航。不管是公路铁路路网联通,还是水路联通畅通无阻,越来越多交通基础设施的建成投用,为京津冀协同发展进一步走向深入提供了更多可能。

交通便利能带动百业兴旺。在京津冀协同发展的大棋局中,交通基础设施建设从来都先行一步。京杭大运河作为联通京冀的水上通途,京冀游船互联互通,标志着北京首次出现了跨省航道和跨省水上旅游运输,为京津冀协同发展注入新活力,尤其为文旅融合发展提供了前提条件。

从通航本身看,打通京冀水路运输断点,并非一日之功。作为京冀交界处的重要水利设施,今年5月底杨洼船闸建成,成功打通了大运河京冀段水路运输最后一个断点。此前,大运河京冀段多处存在较大水位差,北京通过实施北运河综合治理及北京段内沿线3座船闸建设工程,使沿线船闸成为船舶战胜水位落差的摆渡人。

从更宏大的视角看,京杭大运河京冀段通航,是两地又一项重要基础设施的互联互通,对协同发展具有重要意义。今年4月份,京杭大运河迎来百年首次全线通航,古老运河迎来世纪复苏。此次通航,为运河沿岸携手挖掘大运河社会价值、经济价值、文化价值和生态价值提供了便利,使加强大运河沿线文化遗产保护、扎实推进文化旅游融合发展落到了实处。

大运河京冀段通航是保护好、传承好、利用好大运河宝贵遗产的生动实践,一批大运河文化旅游的精品线路已呼之欲出。在北京通州,以推动大运河京冀游船互联互通为契机,有机串联运河商务区、城市绿心公园及三大建筑,构建大运河生态文化景观廊道。同时,提升沿线景观,打造生态小镇,挖掘特色路线,全面推动大运河文化旅游产业发展传承。京冀两地还将整合北京(通州)大运河文化旅游景区、河北香河潮白河大运河国家湿地公园等优质资源,以大运河为主线,深入挖掘、保护与传承大运河及其沿岸的自然景观、民俗风情、文化遗产等历史文化旅游资源。共同开发“运河游船+”主题游线路,构建大运河(京冀段)旅游带。

大运河上的一程水路,不仅是地理上的联通,更使延续千年的运河文脉成为京津冀协同发展卷轴上浓墨重彩的一笔。可以预见,以京冀段通航为起点,运河沿线各地将进一步挖掘大运河深厚的文化底蕴,开发大运河沿岸优美的旅游资源,努力打造协同发展的典范工程,共同绘就大运河高质量发展与京津冀协同发展的新篇章。

把特色产业做精做强

本报记者 许凌

彭阳全县

红莓杏种植面积

4万亩

2017年

8万亩

2020年

种植红莓杏农户的比例

30%

2017年

65%

2020年

今年5月10日、30日

第一批380名、第二批300名大中专毕业生先后在彭阳县宁南数字经济产业园定岗上线



图为国家地理标志保护产品彭阳红莓杏。(资料图片)

夏日六盘,山青水碧。地处曾经“贫瘠甲天下”西海固地区的宁夏彭阳县,广大群众翻越贫困大山后,前行在致富路上。

“脱贫靠产业,致富更要靠产业,然而这里的产业普遍脆弱。”彭阳县县长周浩说。

在优势不明显,当地如何将特色产业做大做强?如何培育新业态?带着这些问题,记者在彭阳展开了采访。

“金豆豆”茁壮成长

驱车沿盘山公路前行,只见远处是层层梯田,近处是枝繁叶茂的杏树。“这就是红莓杏,采摘期的果实果皮呈红色,阴面呈黄色,直径约4厘米,每个重45克左右。”彭阳县自然资源局林业技术推广中心主任陈克斌说。

红莓杏果实色泽鲜艳,果肉多汁,酸甜可口。上世纪80年代,彭阳就成为红莓杏国内主产区,彭阳红莓杏被认定为国家地理标志保护产品。

1987年,彭阳群众开始自发地大面积种植红莓杏,2010年每斤售价达10元。2017年,彭阳县委、县政府将红莓杏确定为脱贫攻坚特色产业,出台了一系列扶持政策,如免费发放苗木、连续3年每亩补贴100元,成活100株每亩再补贴1100元等。全县红莓杏种植面积从2017年的4万亩跃升到

2020年的8万亩,种植红莓杏农户的比例也从30%增加到65%,全县122个贫困村4.48万贫困人口实现脱贫。

种植红莓杏不占用耕地,山头沟地、房前屋后都可种。这一特色产业规模越来越大,参与的农户越来越多,但发展瓶颈也越来越明显。“标准不一,价格不等,销售出口不同,只有少数农户有能力把它变成‘摇钱树’,多数农户面临卖三分之一、自家吃三分之一、烂掉三分之一的尴尬局面。”陈克斌说。

枝头的“红豆豆”能否成为致富奔小康的“金豆豆”?不少人认为,这些年互联网经济迅速发展,彭阳红莓杏远近闻名,早已卖到一线城市。只要统筹管理好,彭阳这一特色产业将前景无限。

如何将红莓杏特色产业做大做强?自2021年开始,彭阳县委、县政府转变以往对红莓杏的经营理念 and 营销模式,规范全流程管理,变“单打独斗”为“抱团取暖”。

“针对这一产业在销售、标准和物流包装等环节的突出问题,去年开始,全县统筹资金300万元,由18个合作社牵头,实施‘三统一’——统一营销、统一分级分类、统一包装物流。”彭阳县供销社主任黄彦忠告诉记者,首先,统一坚持线上线下“两条腿”走路,实行全网营销、全年预订,目前开设网店35家,已预售6万斤;其次,严格按红莓杏



在彭阳县宁南数字经济产业园里随处可见工作人员忙碌的身影。王宇摄

的大小、重量、色泽、香气、无虫、无损等指标,将其分为特等、一级、二级,对应销售价格分别为每斤20元、15元、10元到8元不等;最后,严格统一执行“纸盒+防撞膜+泡沫箱+隔热锡纸+冰袋”的包装要求,与京东快递达成底价全程冷链物流合作,为全县红莓杏种植户降低了70%的物流成本。

“政府花大力气抓‘三统一’。”城阳乡杨碾村的红莓杏种植大户欧阳涌泽告诉记者,以前搞红莓杏销售是各显神通,但由于大户与大户之间、乡镇与乡镇之间竞相压价,好产品难以卖上好价钱,“三统一”有效解决了这些问题。“以前不服种植大户,没想到种植红莓杏的学问大。今年乡政府派技术员来我家手把手培训指导1个月,我家160亩地挂果3万多斤红莓杏,交给合作社统一在网上销售,今年赚3万多元问题不大。”城阳乡长城村建档立卡贫困户马贵福说。

“下一步,彭阳将更好地完善红莓杏种苗供给、日常营养、防治霜冻、种销分离、营销创新,促进产业优化升级。”黄彦忠说。

外包产业发展暂行办法》;之后县委书记、县长带队到东南、华南、西南等地区进行招商。目前,已引入深圳华融信法务有限公司、重庆融佳数据科技有限公司、宁夏凯利鼎数据科技有限公司3家数据外包服务商,又与宁波皇氏数智产业园、合肥航泰信息技术有限公司等一批数字经济企业签订了合作协议。

在彭阳县城中心广场,有一幢大型写字楼,宁南数字经济产业园就坐落于此。“这算是闲置资源利用。”韩乾一边带记者走进数字产业园区一边说,这里曾经经营着火锅店、培训中心等,县政府通过整合这里闲置的房产资源,使数字化产业平台建设步入快车道。

“当时是拎包入驻,没想到我们能在哪里享受到这么多政策红利。”深圳华融信法务有限公司彭阳分公司经理朱金鑫告诉记者,彭阳县给予他们的红利包括对前来就业的年轻人发放前3个月月薪3000元的保底补贴,前来报名者因此络绎不绝,还有银川、吴忠和固原的年轻人在网上踊跃报名。

数字经济方兴未艾

“这几年我在银川、西安等几个城市求职,没想到后来在家门口干上了直播外包。”毕业于银川能源学院的彭阳女孩付永丽说。

“没有做不到,就怕想不到!”彭阳县县委常委、副县长高云霞告诉记者,在彭阳,与这位姑娘一样实现电商梦想的大中专毕业生还有不少,今年5月10日、30日,第一批380名、第二批300名大中专毕业生先后在彭阳县宁南数字经济产业园定岗上线,第三批人员培训工作正在进行中;到明年5月份,该产业园将解决3500名年轻人就业问题。

通过直播电商服务,能把自家土特产卖到大江南北。西海固地区能不能引入电商企业,发展数字产业?

“县委、县政府将目标锁定在发展前景好、吸纳就业能力强的数据外包行业。”彭阳县人社局副局长韩乾告诉记者,去年下半年,县委、县政府开始谋划,成立数字经济产业发展领导小组,制定印发《彭阳县数据服务外包产业发展方案》和《彭阳县促进数据

走进县城看发展



近日,合肥港国际集装箱码头一派繁忙景象,集装箱外贸货物通达全球。合肥港为国家二类开放口岸,是全国28个内河主要港口之一,也是长江支流规模最大的港口,可通行3000吨级船舶,外贸业务通过上海港走向海外市场,助力合肥融入长三角一体化高质量发展。袁兵摄(中经视觉)

哈尔滨新区推进“听企心声,为企而变”专项行动——

办好点滴事 解决真问题

本报记者 苏大鹏

2020年以来



产业链安全自主可控。”姚力军说。

姚力军之所以将项目落户哈尔滨新区,正是得益于当地今年推进“听企心声,为企而变”专项行动带来的变化。“哈尔滨新区的营商环境有目共睹,这里不仅是龙江学子成就梦想的好地方,更是我们事业腾飞的跑道!”他说。

今年以来,哈尔滨新区以解决企业群众“急难愁盼”问题为目标,按照问需于企、一企一策的工作思路,制订工作方案,以最大限度利企便民为目标,聚焦企业需求找问题、聚焦难点问题想办法、聚焦招商引资送服务,吸引包括智造企业港、科友半导体等一系列重大项目纷至沓来,扩大投资增加产能。

黑龙江碳谷工贸有限公司日前将一面锦旗和一封感谢信送到哈尔滨新区管委会行政审批局,感谢工作人员在为其办理消毒产品生产企业卫生许可证时给予的高效、热情、贴心服务。

在疫情防控形势依然严峻的形势下,碳谷工贸公司研发了以石墨烯和溴元素复合新材料为原料的消毒剂。随着产品研发完成,公司投入生产销售以助力疫情防控意愿迫切。使企业法人代表孟宪代没想到的是,原需一周左右才能办完的许可证,24小时内就可成功领取。“审批局的服务态度、服务理念和为企业加班加点的服务精神,让我们深受感动,在这样的营商环境下投资兴业,企业干劲倍增。”孟宪代说。

哈尔滨新区行政审批局卫健事项审批组组长马喆说,收到企业申请后,审批局当日即提供“上门服务”。经过现场核查了解,企业已具备相应生产条件,但有部分材料因办理耗时较长,不能及时提交。针对这一特殊情况,审批局为企业开辟了“绿色通道”,在确保安全生产和产品质量的前提下,对暂时无法提供的材料实行告知承诺制,让企业在24小时内拿到了许可证。

“办好点滴事,解决真问题”,正是哈尔滨新区能力作风转变的真实体现。华通誉球通信产业集团在申请办理安全生产许可证延续过程中,因法人代表岗位变更,出现了相应岗位人员证书与任职现状不符的情况。由于疫情防控,住建局3类人员岗位考试无法按期开展,企业安全生产许可证的延续申请受到了影响。“在获知企业急于提报上市材料等情况下,新区决定在企业做出承诺并确保风险可控的前提下,对企业做出短期许可延续,在最短时间内帮助我们解决了这个‘急难愁盼’问题。”这家企业负责人陈晓东说。

2020年以来,哈尔滨新区企业数量增长82.17%,已吸引7家世界500强企业入驻,9个百亿级项目落地,连续3年招商引资签约额超千亿元,营商环境已成为新区新时期更为显著、更为核心的竞争新优势。

哈尔滨新区行政审批局局长刘惟乔表示,通过坚持问题导向,找准影响和制约作风环境的痛点、堵点、难点问题,帮助企业出谋划策,坚持“特事特办”、解决企业“急难愁盼”问题已初见成效。

6月初,哈尔滨龙江学子创业园(一期)暨电子材料产业化项目正式开工。该项目建成后将成为50亿元规模的超高端材料特色产业集群。项目投资方哈尔滨同创普润集团董事长姚力军说:“总投资10亿元的一期项目,主要建设超纯钛、铝、铜、锰等超高端金属的大批量生产线以及超高端材料分析检测研发中心,预计今年年底部分投产,一期全部达产后年产值将达20亿元。”

曾就读于哈尔滨工业大学、多年负责海外的姚力军是电子材料专家。自2005年回国创业,姚力军就聚焦芯片制造用超纯金属材料及溅射靶材的研发,不仅填补了我国在这一领域的空白,产品更成功打入世界一流半导体芯片生产企业,成为全球最领先5纳米技术节点的主流供应商。“此次电子材料产业化项目投产,将对下游半导体材料及零部件企业形成有力支撑,确保原材料供应链